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Den 11. februar 2000 afgav jeg min endelige rapport om min inspektion den 23. august 1999 af 

Arresten/detentionen i Aasiaat. 

 

I rapporten anmodede jeg om udtalelser fra stationslederen, Politimesteren i Grønland og Justitsmi-

nisteriet. 

 

Med Justitsministeriets brev af 2. oktober 2000 modtog jeg udtalelser af 13. juni 2000 og 21. sep-

tember 2000 fra henholdsvis stationslederen og Politimesteren i Grønland. 

 

Justitsministeriet har henholdt sig til politimesterens udtalelse. 

 

Jeg skal herefter meddele følgende: 

 

 

 

Ad pkt. 2. Tilsyn og overvågningssystem 
Inspektionen den 23. august 1999 begyndte kl. 08.30. Først i forbindelse med min anmodning om 

afprøvning af tv-overvågningssystemet ca. kl. 08.45 blev skærmen i vagtlokalet tændt. 

 

I rapporten gav jeg udtryk for den umiddelbare opfattelse at tv-overvågningsskærmen – for at sikre 

et effektivt tilsyn – bør være tændt når stationen er bemandet. Jeg anmodede Politimesteren i Grøn-

land om en udtalelse om dette spørgsmål. 

 

Politimesteren i Grønland har i udtalelsen af 21. september 2000 anført at han er enig med mig i at 

tv-overvågningsskærmen altid bør være tændt når der er indsatte i detentionen, og stationen i øvrigt 
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er bemandet. Dagsbefaling I, nr. 45, bilag 1, pkt. 4.3., vil blive ændret i overensstemmelse hermed. 

Politimesteren har også udsendt en cirkulærskrivelse af 22. august 2000 hvori dette er blevet ind-

skærpet. 

 

Jeg tager det oplyste til efterretning. 

 

 

Under inspektionen blev det oplyst at vagten i nogle tilfælde glemte at indstille overvågningssyste-

met således at skærmbilledet kan skifte fra celle til celle. Jeg udtalte at dette naturligvis er uheldigt, 

og jeg henstillede til stationslederen at personalet blev indskærpet en korrekt indstilling af overvåg-

ningssystemet. 

 

Stationslederen har den 6. juni 2000 skriftligt indskærpet til personalet at overvågningssystemet 

indstilles således at alle cellerne kan overvåges. 

 

Politimesteren har henvist hertil. 

 

Jeg tager det oplyste til efterretning. 

 

 

 

Ad pkt. 4. Vejledning om alkoholafvænning 
I forbindelse med min inspektion af Arresten/detentionen i Qaqortoq henstillede jeg til Politimeste-

ren i Grønland at det blev overvejet at indføre en nærmere beskrevet vejledningsforpligtelse. 

 

Politimesteren har henvist til sit svar i den sag. Politimesteren er enig med mig i at politiet i Grøn-

land vejleder personer der har været tilbageholdt på grund af spirituspåvirkethed, om muligheden 

for alkoholafvænning og behandling. Politimesteren har beskrevet hvad han har foretaget i den an-

ledning. 
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Jeg tager det oplyste til efterretning. 

 

 

 

Ad pkt. 5. Andre forhold 
Jeg beskrev i rapporten nogle problemer som jeg under inspektionen blev gjort bekendt med om 

arrest-/detentionslokalernes kloakforhold. Jeg henstillede til Justitsministeriet efter en nærmere un-

dersøgelse at træffe passende foranstaltninger med henblik på at løse problemet. 

 

Politimesteren i Grønland har i udtalelsen af 21. september 2000 beskrevet hvilken løsning der er 

fundet på problemet. Justitsministeriet har henholdt sig hertil. 

 

Jeg tager det oplyste til efterretning. 

 

 

 

Ad pkt. 6.2. 
i rapporten anmodede jeg stationslederen om at oplyse hvorvidt der i nogle nærmere angivne sager 

var forholdt i overensstemmelse med bestemmelsen i dagsbefalingens pkt. 2, litra c, stk. 1. 

 

Politimesteren i Grønland har i udtalelsen af 21. september 2000 henvist til at det af stationslederens 

udtalelse fremgår at det ikke af anholdelsesprotokollen eller rapportmaterialet kan ses om de tilba-

geholdte har været frataget penge og/eller værdigenstande. 

 

Efter inspektionen har stationslederen udarbejdet og indført en blanket der har til formål at sikre 

notatpligtens overholdelse. 

 

Politimesteren i Grønland har over for distriktet indskærpet at penge og værdigenstande altid skal 

fratages en anholdt/tilbageholdt der indsættes i detention, samt i øvrigt behørigt noteres. Politime-
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steren har endvidere henvist til den nævnte cirkulærskrivelse af 22. august 2000, hvori dagsbefalin-

gens bestemmelser om visitation, herunder notatpligt, er blevet indskærpet. 

 

 

 

Ad pkt. 6.5.  
I rapporten anmodede jeg stationslederen om at oplyse hvorvidt der i et konkret tilfælde var blevet 

ført skærpet tilsyn, og i bekræftende fald i hvilket omfang og på hvilken måde tilsynet blev ført. 

 

Politimesteren i Grønland har oplyst at der blev iværksat skærpet tilsyn, men at der ikke er påført 

døgnrapporten oplysning herom. 

 

På mit spørgsmål herom i rapporten har politimesteren endvidere oplyst at der ikke lokalt er fastsat 

retningslinier for udførelse af tilsyn. 

 

Politimesteren i Grønland har udtalt at han – ligesom jeg – finder det meget beklageligt at tilsyn – 

på trods af dagsbefalingens pkt. 2, litra l – generelt ikke er noteret i de sager som jeg har gennemgå-

et. Politimesteren har udarbejdet en ny blanket der indeholder en yderligere rubrik hvorunder hvert 

tilsyn med de detentionsanbragt skal noteres. Politimesterens dagsbefaling vil blive ændret i over-

ensstemmelse hermed således at pkt. 2.1. bliver affattet således: 

 

 

”Når tilsyn med detentionsanbragte personer er foretaget, skal der med angivelse af klokkeslæt og 
underskrift eller initialer på den under bilag 2 optrykte blanket anføres, at tilsyn er ført.” 
 

 

Blanketten indeholder også en rubrik til notering af hvorvidt der er truffet beslutning om skærpet 

tilsyn, og i bekræftende fald omfanget af et sådant tilsyn samt måden hvorpå tilsynet føres. 

 

Jeg tager det oplyste til efterretning. 
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Ad pkt. 7. Opfølgning 
Jeg betragter herefter inspektionssagen som afsluttet. 

 

 

 

Ad pkt. 8. Underretning 
Denne opfølgningsrapport sendes til stationslederen, Politimesteren i Grønland, Justitsministeriet og 

Folketingets Retsudvalg. 

 

 

Inspektionschef 

Lennart Frandsen 


